

СОВРЕМЕННЫЙ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

М.Ф.Якимович,

кандидат экономических наук, доцент,

**ФГКВОУ ВО Дальневосточное высшее общеобразовательное командное
училище им. Маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского,**

г. Благовещенск

Н.П.Кузьмич,

кандидат экономических наук, доцент

тел. 89145642110, kuzmiz@list.ru

**ФГБОУ ВО Дальневосточный государственный аграрный
университет,**

г. Благовещенск

***Ключевые слова:** муниципальное образование, предпринимательство, производство, социально-экономическое развитие, стратегия, территориальное планирование, устойчивое развитие территорий*

В статье рассматривается развитие экономики и возможные тенденции в развитии экономического потенциала муниципального образования. На основании результатов проведенного исследования были сделаны определенные выводы. Используются такие общенаучные методы, как анализ и синтез, экспертных оценок.

Введение. Оптимальное пространственное развитие региона в настоящее время связывается с определением стратегических приоритетов в устранении пространственных диспропорций [5]. В числе функций пространственного развития региона: размещение производительных сил и инфраструктурных объектов. Стратегическое планирование является основополагающим процессом управления развитием не только корпораций, но и территорий. Своевременное

выявление проблем с реализацией стратегий развития обеспечивает экономию ресурсов и корректировку целей развития [4]. Общеэкономические условия и риски развития сопряжены с территориальным планированием промышленного производства в условиях изменений законов рыночного предложения и спроса на продукцию муниципального образования.

Экономический потенциал муниципального образования – это совокупность природных, экономических и информационных ресурсов, обеспечивающих непрерывность устойчивого роста экономики на основе повышения инвестиционной привлекательности субъектов отраслевого хозяйства. [3]

Деловой и предпринимательские эффекты региона обуславливаются предпосылками формирования и использования комплексного экономического потенциала, включающего в себя: полезные ископаемые, возможности агропромышленного комплекса, туризм и т.д. Чем интенсивнее происходит деловой и предпринимательский оборот в муниципальном образовании, привлекаются частные инвестиции и возникают дополнительные финансовые резервы, тем рациональнее формируется стратегия развития промышленности муниципального образования и территориального планирования. [6]

Материалы и методы исследований. Материалом для исследований послужили сведения о муниципальном образовании МО «Нерюнгринский район», специальная и справочная литература. Используются такие общенаучные методы, как анализ и синтез, экспертных оценок.

Результаты исследований и их обсуждение. Муниципальное образование «Нерюнгринский район» расположено на юге Республики

Саха (Якутия). Стратегической целью развития промышленности МО «Нерюнгринский район является создание конкурентоспособной, устойчивой, структурно сбалансированной промышленности, способной к эффективному саморазвитию.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 28.12.2016 № 1524 «О создании территории опережающего социально-экономического развития «Южная Якутия» на территории муниципального образования «Нерюнгринский район» Республики Саха (Якутия) создана территория опережающего социально – экономического развития (ТОСЭР) «Южная Якутия» для создания крупного промышленного центра глубокой переработки природных ресурсов на Дальнем Востоке. Вклад от реализации проектов, реализуемых в рамках ТОСЭР «Южная Якутия», в валовом региональном продукте Республики Саха (Якутия) составит 254,7 млрд рублей. [1] В рамках ТОСЭР «Южная Якутия» реализуется значительное количество проектов, но важнейшими являются строительство ГОКа «Денисовский» и развитие Эльгинского угольного комплекса.

Проект - строительство ГОКа «Денисовский» (ООО «УК «Колмар») – предназначен для отработки запасов Денисовского каменноугольного месторождения в границах отведенных лицензионных участков. Сроки реализации проекта – 2016-2035 годы. Капитальные затраты инвестиционной фазы составляют 12 898 млн руб. (окончание инвестиционной фазы в конце 2017 г.). [2]

Проект – развитие Эльгинского угольного комплекса (ООО «Эльгауголь») включает в себя Эльгинский горно-обоганительный комплекс проектной мощностью 28-30 млн. тонн, обоганительную фабрику, железнодорожный подъездной путь Улак-Эльга,

притрассовую автомобильную дорогу, вахтовый поселок и ВЛ-220 кВ «Призейская-ПС Эльгауголь». Общий объем инвестиций с начала реализации проекта – 157 359,4 млн. руб. Сроки реализации проекта – 2008-2023 годы. Реализация проекта позволит создать 7094 рабочих мест. [4]

Что касается сельского хозяйства, то для климатических условий Нерюнгринского района основным направлением развития сельскохозяйственной отрасли является животноводство, коневодство и развитие традиционных отраслей Севера.

Приоритетные направления развития животноводства будут связаны с птицеводством. Одним из крупнейших сельскохозяйственных предприятий района является «Нерюнгринская птицефабрика». Птицефабрикой намечено строительство смешанного цеха для инкубации яиц кур-несушек и бройлеров. Предусмотренная модернизация позволит Нерюнгринской птицефабрике достичь следующих показателей к 2030 году:

- 1) обеспечить поголовье птицы до 448684 голов (при базовом варианте) и 453171 голов (при инновационном варианте);
- 2) достичь производства яиц в объеме не менее 40382 тыс. штук (при базовом варианте) и 43504 тыс. штук (при инновационном варианте). [4]

Одним из основных проектов в сфере развития малого и среднего бизнеса в Нерюнгринском районе является Проект «Переработка угля в битум».

Цель проекта: создание производства по изготовлению высококачественного дорожного битума из угля с применением аппаратов и реактора нового поколения. Количество новых рабочих мест - 105.

Применение реактора нового поколения позволяет снизить металлоемкость завода в 20-25 раз, расход энергоресурсов — в 30 раз, площадь застройки - в 27 раз, при этом увеличить производительность в 12 раз. Объем инвестиций - 230 млн. руб. Стоимость проекта - 460-520 млн. руб.

На текущий момент выполнен опытно-экспериментальный реактор по ожигению угля в битум. Получены образцы битума, проведены испытания и исследования продукции в Институте горючих ископаемых (ИГИ) г. Москва.

Нерюнгринский район обладает огромным туристско-рекреационным потенциалом, в первую очередь, это - уникальная территория Южной Якутии. Отдых в Южной Якутии специфичен и рассчитан на сторонников активного образа жизни.

Важная составляющая в перспективе развития туризма принадлежит территориальной близости национального поселения коренных малочисленных народов. Сельское поселение Иенгра - единственное село в Нерюнгринском районе, где исконно проживает коренной народ - эвенки, сохранившие в полном объеме традиционные промыслы, язык, культуру и национальные традиции. Данное направление включается в себя Проект «Нахот», который представляет собой уникальный термальный источник Малый Нахот с минеральной водой. Цель проекта - развитие лечебно-оздоровительного туризма и строительство современного оздоровительного центра, отвечающих международным стандарта.

Также будет и дальше развиваться энергетическая инфраструктура. На границе Нерюнгринского и Алданского районов, на р. Тимптон планируется возвести Канкунскую ГЭС. Назначение ГЭС: устранение потенциального дефицита электроэнергии в Южно-

Якутском энергетическом районе, связанного с возможностями интенсивного роста новых производств, в том числе освоения угольных и железорудных месторождений Нерюнгринского района.

Таким образом, перспективное социально-экономическое развитие района в инновационном сценарии развития, прежде всего, связано с развитием ТЭСЭР «Южная Якутия», реализацией инвестиционных проектов угледобывающих компаний, развитием новых производств и возможным строительством дополнительных объектов электроэнергетики.

Одной из главных целей развития МО «Нерюнгринский район» является повышение эффективности освоения территории района, сокращение дифференциации в уровне жизни населения в разных населенных пунктах района.

Многое делается для повышения сбалансированности пространственного развития территории района, но определенные вызовы существуют.

Первым вызовом для пространственного развития района является сильный центростремительный вектор. В новых условиях происходит усиление экономической и политической значимости городов-центров.

Вторым вызовом для пространственного развития района является существенная неравномерность современного развития поселений района.

Социально-экономические показатели г. Нерюнгри отличаются от показателей других населенных пунктов Нерюнгринского района, что отражает ситуацию по республике и по РФ, характеризующуюся сильной дифференциацией уровня жизни в районных и/или региональных центрах и других населенных пунктах.

Третьим вызовом пространственного развития Нерюнгринского района являются проблемы инфраструктурной обустроенности с учетом необходимости внедрения новых крупных инвестиционных проектов.

Особенностью планировочной структуры района является слабая освоенность и относительная изоляция западной и восточной частей. Большая часть поселений расположена в центральной части района вдоль федеральной автодороги «Лена».

Вывод. Таким образом, при условии внедрения новых инвестиционных проектов в областях новых технологий, реализации программы благоустройства, создания Центра поддержки предпринимательства, успешной деятельности ТОСЭР «Южная Якутия» по привлечению новых резидентов, реализации социальных и инфраструктурных проектов, г. Нерюнгри имеет возможности для ухода от монопрофильности к повышению сбалансированности пространственного развития территории.

Библиографический список:

1.Официальный сайт МО «Нерюнгринский район». [Электронная база]. URL: <http://www.neruadmin.ru/> (дата обращения: 01.03.2021)

2.Развитие Нерюнгринского района – стратегически важное направление // Сетевое издание «SAKHALIFE.RU» [Электронная база]. URL: <https://sakhalife.ru/razvitie-neryungrinskogo-rajona-strategicheskivazhnoe-napravlenie/> (дата обращения: 27.02.2021)

3. Богапова, М. Р. Эффективность использования ресурсного потенциала: оценка и направления повышения / М. Р. Богапова, Т. А. Дозорова // Вестник Казанского государственного аграрного

университета. – 2018. – Т. 13, № 1(48). – С. 152-156. – DOI 10.12737/article_5afc1ecb894414.85062392. – EDN XVJMVV.

4. Дозорова, Т.А. Оценка инновационного потенциала сельскохозяйственных организаций региона / Т. А. Дозорова, А. А. Расторгуева. – DOI 10.32651/226-55. – Текст : непосредственный // Экономика сельского хозяйства России. – 2022. – № 6. – (РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА). – С. 55-62.

5. Кузьмич, Н.П. Территориальное планирование в целях развития сельских территорий / Н.П.Кузьмич // Наука и бизнес: пути развития. – 2021. – №4 (118). – С. 157 – 160.

6. Луковникова, Н.С. О роли развития промышленности и территориального планирования регионов России / Н.С.Луковникова // Вестник Московского университета имени С.Ю.Витте. Серия 1. Экономика и управление. – 2021. – №3 (38). – С. 74 – 81.

MODERN INDUSTRIAL AND ECONOMIC POTENTIAL OF THE MUNICIPALITY

Yakimovich M.F., Kuzmich N.P.

Keywords: *municipal formation, entrepreneurship, production, socio-economic development, strategy, territorial planning, sustainable development of territories*

The article discusses the development of the economy and possible trends in the development of the economic potential of the municipality. Based on the results of the study, certain conclusions were drawn. Such general scientific methods as analysis and synthesis of expert assessments were used.